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COMUNICATO STAMPA

DOMENICO MANGANO
Vincitore del premio Paginebianched’autore 2006/07

OVER THE BLURRING SHINE
Roma, Museo Hendrik Christian Andersen

(via P.S. Mancini 20 - 00196 Roma)
5 ottobre - 16 novembre 2008

Inaugurazione 4 ottobre ore 18.30
ingresso libero
In occasione della IV Giornata del Contemporaneo la PARC - Direzione generale per la qualità e la tutela del paesaggio, l’architettura e l’arte contemporanee e il MAXXI - Museo nazionale delle arti del XXI secolo presentano la mostra dell’artista Domenico Mangano che esporrà i lavori inediti realizzati durante il viaggio negli USA, in occasione della residenza presso ISCP - International Studio & Curatorial Program.

La residenza d’artista è il premio che suggella il concorso annuale Seat Paginebianched’autore vinto da Mangano nell’edizione 2006-2007 promosso da SEAT Pagine Gialle s.p.a. in collaborazione con la PARC, il GAI - Associazione per il Circuito dei Giovani Artisti Italiani e con l’Istituto Italiano di Cultura di New York.
Paginebianched’autore è una selezione regionale di giovani artisti tra i 20 e i 35 anni che operano nel settore delle arti visive bidimensionali ai quali viene offerta la pubblicazione della propria opera sulla copertina e all’interno degli elenchi Pagine Bianche della regione di appartenenza e una residenza studio di sei mesi a New York.
La mostra, curata da Teresa Macrì, presenta i nuovi lavori nelle sale del suggestivo Museo Andersen che si snodano assecondando la versatilità che caratterizza la ricerca dell’artista: da alcune sculture “povere” e minimali alle nuove fotografie realizzate tra New York, Miami e Marfa (Texas)  e a un nuovo video. 
La mostra è realizzata dalla Parc e dal MAXXI, in collaborazione con Magazzino d’Arte Moderna di Roma. 
Domenico Mangano

Domenico Mangano (Palermo 1976) vive e lavora tra Roma e Palermo. Nel 2001 esordisce con le personali LA FOLIE DE LA VILLA MEDICIS: Domenico Mangano (Villa Medici Accademia di Francia, Roma) e LA STORIA DI MIMMO (Luciano Inga-Pin Contemporary art, Milano). Tra le sue mostre: VERSO IL FUTURO: identità nell’arte italiana 1990-2002 (Museo del Corso, Roma 2002), BIENNALE DI PRAGA (Veletrzni palac, Flash art, Praga 2003), FAME, LEGGI IN INGLESE READ IN ITALIAN, Premio Querini Stampalia – FURLA per l’arte, (Fondazione Querini Stampalia, Venezia 2003), PRIMO MAGGIO (Galleria Alberto Peola, Torino 2004), XIV QUADRIENNALE (Galleria Nazionale d’Arte Moderna, Roma 2005), ART UNLIMITED VIDEO SECTION (Art | 37 | Basel, 2006), HAPPY ENDING (Magazzino d’Arte Moderna, Roma 2007) e ITALICS: Italian Art Between Tradiction and Revolution, 1968- 2008, (Palazzo Grassi Venezia, 2008).

Coordinate della mostra

Titolo: Over the blurring shine  

Curatore: Teresa Macrì

Sede: MUSEO HENDRIK CHRISTIAN ANDERSEN, Via P.S. Mancini 20 - 00196 Roma

Date: 5 ottobre – 16 novembre 2008

Orario di apertura: 9.00 – 19.00, lunedì chiuso, ingresso libero

Catalogo Electa
Ufficio stampa MAXXI: 
Beatrice Fabbretti , +39 335 64.19.189, beafabbretti@hotmail.com
con Giulia Ferracci, +39 340 340.08.16, giulia.ferracci@beniculturali.it
e Irene de Vico Fallani, +39 349 1964159 irene.devicofallani@beniculturali.it
Ufficio stampa GNAM: 

Carla Michelli, +39 06 322.98.328, cmichelli@arti.beniculturali.it
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