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Les enfants terribles
Le langage de l’enfance dans l’art 1909 - 2004
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10 octobre 2004 – 16 janvier 2005

Conférence de presse: vendredi 8 octobre, 11 h

Vernissage: samedi 9 octobre, 18 h

Heures d’ouverture : 

mardi 14 – 17 h ; de mercredi à samedi 10 – 17 h, dimanche 10 – 18 h

Fermé le lundi.

Entrée : Fr. 10.- / € 7.- ; AVS, étudiants, groupes Fr. 7.- / € 5.-
L’exposition intitulée Les enfants terribles. Le langage de l’enfance dans l’art 1909 – 2004  entend parcourir une période de temps qui va des avant-gardes du 20ème siècle aux tendances actuelles, avec environs 120 œuvres telles que peintures, dessins, sculptures, videos et installations de 30 artistes internationaux.

Le projet s’insère dans un cycle d’expositions promues par le Museo Cantonale d'Arte vouées à l’approfondissement de thèmes fondamentaux pour le développement de l’art moderne. Parmi les thématiques affrontées récemment par le Musée figurent celles traitées par des expositions telles que De Kandisky à Pollock. Le vertige de la non-forme (2001), consacrée a l’abandon du concept traditionnel de forme dans la peinture occidentale, et L’image retrouvée (2002), axée sur l’analyse du rapport entre peinture et photographie du début des années cinquante jusqu’à l'art actuel.

Ces expositions offrent aux visiteurs de précieuses opportunités d’approfondissement. De plus, de par leur approche didactique, elles rendent accessibles, même pour un public non spécialisé, des thèmes complexes et riches en éléments stimulants.

Les enfants terribles focalise sur un thème qui a profondément intéressé les avant-gardes  historiques : le dessin enfantin vu comme manifestation d’une créativité libre de superstructures culturelles. Le sujet, très vaste et articulé, a requis une définition extrêmement rigoureuse du projet pour garder l’exposition dans des limites acceptables. Il a été décidé de concentrer l'attention sur la comparaison entre les langages figuratifs, en soulignant la présence de différentes formes liées au langage enfantin dans l’art moderne.

Le parcours de l’exposition s’ouvre avec une œuvre extraordinaire, le seul exemple - de fait une exception - qui précède les avant-gardes : il s’agit de l'œuvre intitulée Portrait d’enfant avec dessin (1520) de Giovanni Francesco Caroto. Le portrait montre clairement, dans la feuille portée par un jeune garçon, le dessin d’une figure humaine tracée d’une façon toute à fait proche de celle d’un enfant de nos jours. Ce tableau constitue le point de départ de l’exposition. 

Les premiers artistes à s’intéresser intensément au dessin d’enfant ont été Wassily Kandinsky et Gabriele Münter, avec le groupe du Cavalier Bleu. Ces artistes ont réuni une collection de dessins d’enfants qui se trouvent aujourd’hui dans le Lenbachhaus de Munich et qui ont été publiés en partie dans l’Almanach du Cavalier Bleu à coté d'œuvres d’Henri Rousseau et Pablo Picasso.

Paul Klee aussi a recueilli de nombreux dessins qui peuvent être reliés au thème, y compris ceux de son fils Felix. De manière moins systématique, mais très significative, d’autres artistes ont observé avec attention le dessin d’enfant : Pablo Picasso, Juan Mirò, Jean Dubuffet, Alexey Jawlenski et Fortunato Depero.

Les œuvres de ces artistes, qui dans bien des cas constituent de véritables icônes des avant-gardes, composent la section historique de l’exposition. Organisée de façon philologique, la section présente les dessins d'enfants appartenus aux artistes (comme par exemple la collection de Kandinsky et de Gabriele Münter, ainsi que l’extraordinaire groupe de dessins récoltés par Jean Dubuffet, actuellement conservés au Musée de l’Art Brut de Lausanne) mis en relation avec les œuvres des artistes. La séquence permet de relever la présence dans les différents tableaux d’une grande variété d’éléments caractéristiques de la créativité enfantine.

Après ces prémisses historiques, l’exposition montre la recherche par les artistes d’une condition  d’émerveillement dans le regard , émerveillement qui est vu comme un moyen pour s’affranchir de la culture artistique traditionnelle. De manière progressive, ce n’est plus le dessin enfantin à intéresser les artistes, mais plutôt l’essence même de l’enfance dans ces différents aspects : l’innocence présumée, la dimension ludique et libératoire, les aspects inquiétants de l’identité de l’enfance.

Dans l’art de ces dernières décennies, la présence d’éléments appartenant à l’univers de l’enfant a constitué un élément récurrent ; l’exposition propose une ample sélection d'œuvres réalisées par des artistes désormais reconnus sur le plan international, des années soixante-dix à aujourd’hui, et qui est vouée à souligner la présence de l’élément puéril dans l’art contemporain.

Dans cette dernière sélection on relève la présence d’oeuvres de Donald Baechler, Christian Boltanski, Joseph Beuys, Alighiero Boetti, Fischli & Weiss, Gary Hill, Carsten Höller; Mike Kelley, Jeff Koons, Zoe Leonard, Urs Lüthi, Eva Marisaldi, Fausto Melotti, Annette Messager, François Morellet, Liliana Moro, Yoshitomo Nara; Giulio Paolini, Michelangelo Pistoletto, Pia Stadtbaumer, Rosemarie Trockel, Andy Warhol.

L’exposition a été conçue par Marco Franciolli, Directeur du Museo Cantonale d’Arte de Lugano, Helmut Friedel, Directeur de la Städtische Galerie im Lenbachhaus de Munich, et Giovanni Iovane, Professeur d’Histoire de l’art moderne et contemporain de l’Académie de Brera à Milan.

Un catalogue couleur bilingue italien/anglais, édité par Silvana Editoriale (Fr 45.- / € 30.-), accompagne l’exposition, avec une introduction de Marco Franciolli ainsi que des textes de Massimo Ammaniti, Rolando Bellini, Helmut Friedel, Giovanni Iovane, Lucienne Peiry e Barbara Wittman. Les contributions approfondissent les différentes sections de l’expositions. Une riche sélection de citations d’artistes, qui constituent autant de réflexions  sur le thème et qui sont présentés parallèlement aux oeuvres exposées, accompagnent  le visiteur avec une ultérieure voix documentaire.

Liste des artistes exposés

Section historique:


Section contemporaine:



· Fortunato Depero

· Jean Dubuffet

· Lyonel Feininger

· Alexej Jawlensky

· Wassily Kandinsky

· Paul Klee
· Fausto Melotti

· Juan Miró

· Gabriele Münter

· Pablo Picasso

· Jean Tinguely
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Giulio Paolini



Michelangelo Pistoletto



Pia Stadtbaumer


Rosemarie Trockel



Andy Warhol
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