Daniel Birnbaum

Critico d’arte e curatore indipendente, è rettore della Städelschule Art Academy di Francoforte sul Meno e direttore dello spazio espositivo Portikus, sempre a Francoforte. Direttore del Settore Arti Visive della 53a Esposizione Internazionale d’Arte della Biennale di Venezia che si terrà nel 2009. 

Nato a Stoccolma nel 1963, dopo aver studiato storia dell’arte, filosofia e letteratura negli Stati Uniti, a Stoccolma e Berlino, ha lavorato come critico d’arte, editore e curatore indipendente. Dal 1996 al 1998 ha insegnato teoria dell’arte allo University College of Arts, Crafts and Design di Stoccolma. Nel 1998 ha completato il dottorato in filosofia all’Università di Stoccolma ed è diventato direttore del famoso “International Artists Studio Program” (IASPIS), incarico che ha mantenuto fino al 2000. Oltre ad articoli pubblicati su riviste d’arte internazionali come Artforum e Frieze, Birnbaum ha realizzato anche una serie di testi accademici e traduzioni di Novalis, Edmund Husserl, Martin Heidegger, Gottlob Frege, Ludwig Wittgenstein, Jacques Derrida e Thomas Bernhard. 

Nel 2000 gli è stata offerta la direzione della Städelschule di Francoforte, una fra le accademie di belle arti tedesche più quotate a livello internazionale. Negli ultimi anni ha collaborato a diverse biennali, come membro del consiglio dell’International Foundation Manifesta del 2002, per esempio, e come co-curatore della Prima Biennale di Arte Contemporanea di Mosca. Il cosiddetto ‘Neue Portikus’, di cui Birnbaum è direttore, è stato riaperto nel 2006 in un nuovo spazio riconvertito sulla Maininsel di Francoforte, sotto la direzione curatoriale di Nikola Dietrich. 

