Olafur Eliasson

Ritenuto tra i maggiori artisti contemporanei, Olafur Eliasson nasce nel 1967 a Copenhagen, dove nel 1995 si diploma presso la Royal Danish Academy of Arts. 

Attraverso l’utilizzo di materiali quali l’acqua, la luce, la pressione e la temperatura, l’artista studia l’esperienza percettiva che specifici fenomeni naturali, come l’attività di geyser, gli arcobaleni, fenomeni luminosi e ottici, producono sullo spettatore.

Convinto che la natura non esista in sé, ma coincida con il modo di guardarla dell’uomo, Eliasson avvalendosi anche della collaborazione di architetti internazionali, elabora complessi progetti architettonici e articolate operazioni che, suscitando spaesanti esperienze multisensoriali, riflettono sull’identità dell’oggetto e della sua forma e in certi casi della sua smaterializzazione. 

E’ invitato a esporre il suo lavoro in numerose mostre personali e collettive: nel 2003 rappresenta la Danimarca alla Biennale di Venezia e nello stesso anno realizza il monumentale The Weather Project presso la Tate di Londra. 

E' in corso la più grande retrospettiva mai organizzata sul suo lavoro - Take Your Time, a cura di Madeleine Grynsztejn – inaugurata lo scorso settembre al San Francisco Museum of Modern Art e in aprile aperta al Museum of Modern Art di New York.

Il suo lavoro è largamente presente nelle principali collezioni pubbliche come il Solomon R Guggenheim Museum a New York, The Museum of Contemporary Art a Los Angeles, the Deste Foundation a Atene e la Tate a Londra. 

Dal 1993 vive e lavora a Berlino dove ha fondato lo Studio Olafur Eliasson.

Olafur Eliasson

The sun has no money, [2008 ?]
