ARCHITETTO PINUCCIA RUBINI

Pinuccia Rubini (Tortona 1956) si laurea in architettura a Firenze con il professor Mario Ghio. Dopo una esperienza quinquennale presso la Regione Piemonte come consulente esperto di problematiche ambientali e urbanistiche, e dopo una serie di ricerche realizzate in collaborazione con il CNR e i maggiori Istituti universitari di architettura, apre il suo studio di progettazione a Milano dove attualmente vive e lavora.

Le sue competenze spaziano dalla progettazione urbana e territoriale al restauro e alla progettazione edilizia di piccole e medie strutture, operando sia per committenza pubblica che privata.

I lavori più significativi realizzati per enti pubblici sono: il Piano del Colore, il Piano del Verde, i Piano di Riqualificazione urbana per i Comuni di Garbagna, Carbonara Scrivia, Viguzzolo, Villaromagnano e Porcari.

Per la provincia di Mantova ha predisposto il progetto definitivo della riqualificazione ambientale dell’area del Ponte di Barche di Viadana.

Per la comunità Montana Valli Ossona Grue e Curone ha progettato un centro espositivo per le attività artigianali nel comune di Garbagna. 

Ha curato anche il restauro di edifici storici di notevole pregio tra cui la Pieve di Viguzzolo, il Castello di Carbonara Scrivia, la Chiesa di San Rufino di Sarezzano e la chiesa di San Rocco di Garbagna.

Collabora con la Aem di Milano per il piano illuminotecnico della città.

Per la committenza privata ha ristrutturato e restaurato ville storiche come Villa Erminia di Alessandria, Villa Alide di tagliolo Monferrato e Villa Osnago-Gadda di Rogeno; ha progettato nuovi complessi residenziali e curato piani di lottizzazione e piani integrati in Piemonte e in Lombardia (Lungavilla, Rivanazzano, Seregno, Tortona e Besana Brianza). 

A Milano ha progettato il recupero e la ristrutturazione di edifici, negozi ed uffici. 

Tra questi va segnalato l’intervento di trasformazione ed ampliamento di un edificio industriale nel Quartiere Vigentino che, per la sua particolare conformazione architettonica, è stato incluso tra i “Cento cortili” più significativi della città dall’Assessorato al Turismo del Comune di Milano.

Ha inoltre partecipato a importanti concorsi con studi internazionali ( Land - Milano, Coersmeier – Köln, ecc). Ha appena vinto, con lo studio Land, il primo premio del concorso bandito dal Comune di Roma CONCORSO INTERNAZIONALE DI PROGETTAZIONE “ MENO E’ PIU’ 5’ PAGLIAN CASALE.

