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La storia della Fondazione Roma inizia nel 1539 con la nascita del Monte di Pietà di Roma, istituito con Bolla Pontificia di Paolo III, e continua nel 1836 per mezzo della costituzione, con Rescritto Pontificio di Gregorio XVI e per iniziativa di benemeriti cittadini, della Cassa di Risparmio di Roma, che nel 1937 incorporò il Monte di Pietà.

La storia ha visto in seguito il sorgere della Fondazione Cassa di Risparmio di Roma, che nei primi anni ’90, in attuazione della Riforma “Amato”, ha ereditato le originarie finalità di utilità sociale della Cassa di Risparmio.

La Fondazione Roma rappresenta l’ultima tappa di questo lungo ed articolato percorso di trasformazione e rinnovamento che, nel perseguimento delle finalità istituzionali, seppure aggiornate in funzione del mutato contesto socio-economico, è testimonianza di un legame indissolubile con la Città Eterna e le sue connotazioni peculiari. 

Sotto la presidenza del Prof. Avv. Emmanuele F.M. Emanuele la Fondazione Roma, innovando rispetto al passato, ha avviato una nuova modalità di intervento, orientata alla realizzazione di iniziative strutturali, la maggior parte delle quali a carattere continuativo, per rispondere alle grandi “emergenze” del territorio di riferimento nel Lazio. 

Nella convinzione di dover portare a maturazione, calandoli nella realtà contingente, gli obiettivi indicati dai fondatori, la Fondazione Roma ha progressivamente privilegiato l’opzione per il modello operating, che le ha consentito, attraverso lo strumento delle “Fondazioni Aperte”, di sviluppare un’autonoma capacità progettuale, che si confronta ed interseca con quella degli altri protagonisti del tessuto sociale del territorio per dare forma ad interventi di grande impatto sociale in cinque settori rilevanti: Sanità – Ricerca scientifica – Arte e cultura – Istruzione – Assistenza alle categorie sociali deboli.

Sono questi i settori all’interno dei quali la Fondazione opera, facendosi protagonista di iniziative di alto valore aggiunto sociale e moltiplicatore di interventi a favore del benessere della collettività. 
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