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La Fondazione CRT per l’arte contemporanea

Nell’ambito del Progetto Arte Moderna e Contemporanea della Fondazione CRT, sette delle opere presentate nella rassegna Concetto, Corpo e Sogno, al Castello di Rivoli dal 28 marzo al 30 luglio 2006, entreranno a far parte della collezione permanente del Museo.

La Fondazione CRT è impegnata nella valorizzazione dell’arte contemporanea sin dal 1999, quando ha creato un progetto che aveva l’obiettivo di rafforzare il sistema dell'arte moderna e contemporanea nell’area metropolitana di Torino, attraverso il supporto alle due maggiori istituzioni ivi operanti, il Museo d’Arte Contemporanea del Castello di Rivoli e la GAM Galleria Civica d’Arte Moderna e Contemporanea. 

Fin dal suo avvio, il progetto Arte Moderna e Contemporanea della Fondazione CRT ha privilegiato l’acquisizione di opere d’arte, in prevalenza italiane, con l’obiettivo di arricchire le collezioni della GAM e del Castello di Rivoli, così da porle in grado di fornire una rappresentazione esauriente e qualitativamente alta delle arti figurative nel nostro paese a partire dal secondo dopoguerra. 

Con le risorse destinate al progetto dalla Fondazione CRT, attualmente oltre 15,5 milioni di euro, è stato possibile assicurare alle collezioni torinesi un importante nucleo di opere d'arte italiana, a partire dal secondo dopoguerra, la cui consistenza numerica è oggi pari a 165 pezzi, e realizzare alcune importanti mostre, in molti casi collegate ai programmi di acquisizione.

Per garantire a tale attività la continuità e l’agilità operative necessarie, è stata costituita la Fondazione per l’Arte Moderna e Contemporanea CRT, che opera con la consulenza di un Comitato Scientifico composto da Rudi Fuchs, David Ross e Sir Nicholas Serota e dai direttori dei due musei torinesi Ida Gianelli e Pier Giovanni Castagnoli.

Nel corso degli anni sono state finanziate campagne di acquisizione focalizzate sull’Arte Povera, sulla Transavanguardia e sulla pittura italiana degli anni Cinquanta. Successivamente si è proceduto all’ulteriore arricchimento delle collezioni dei due musei con l’acquisto di nuovi pezzi storici dell’Arte Povera e di opere italiane del periodo compreso tra la fine degli anni cinquanta e gli anni ottanta, distribuite fra GAM e Rivoli, in relazione alle caratteristiche delle rispettive collezioni. E' stato avviato un programma di acquisizione di opere di giovani artisti italiani nel cui ambito è stata realizzata a Rivoli la prima retrospettiva mondiale dedicata a Vanessa Beecroft, ed è stato finanziato un ampio programma di acquisizione di videodocumentari proposto dalla GAM e volto a testimoniare numerosi aspetti rilevanti delle vicende artistiche degli ultimi due secoli.

Gli stanziamenti per l’arte moderna e contemporanea della Fondazione CRT negli ultimi 5 esercizi hanno superato i 25 milioni di euro (la cifra comprende i contributi ordinari a GAM e Rivoli, alle Fondazioni Sandretto Re Rebaudengo e Pistoletto, a Luci d’Artista e alle varie mostre che vengono organizzate con il contributo della Fondazione CRT, es. Franz Kline e Volti nella Folla…)

Per l’arte e la cultura in generale, la Fondazione CRT ha investito dal 1991 a oggi quasi 200 milioni di euro prevalentemente in Piemonte e in Valle d’Aosta.

www.fondazionecrt.it
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