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Le Nuvole di De Andrè

Cosenza 29 aprile 2009

Gli Interventi

Vincenzo Mollica

Giornalista Rai dal 1980, cura la rubrica di spettacolo del tg1 DoReCiakGulp. Esperto di musica, cinema e fumetto, ha pubblicato con Rai – Eri, Einaudi, Grifo Edizioni e Gangemi. Su Radio Due conduce il programma Parole parole, storie di canzoni.

Tanino Liberatore

Maestro indiscusso del fumetto, nel 1980 ha fondato con Andrea Pazienza la Primo Carnera Edizioni. E’ autore di Frigidaire, Ranxerox a New York e Buon compleanno Lubna. Storica la sua collaborazione con Stefano Tamburini. Dal 1982 vive e lavora in Francia.

Ivo Milazzo
Insieme a Giancarlo Berardi, è autore di Ken Parker, fumetto western italiano pubblicato dalla Sergio Monelli Editore. Ha realizzato alcune storie per Nick Raider ed uno speciale di Tex. Nel 1989 con Berardi ha fondato la Parker Editore.

Mauro Paganelli
Editore storico nel panorama del fumetto nazionale. A Paganelli si devono la pubblicazione delle opere di Andrea Pazienza, Dino Battaglia, Milo Manara, Sergio Toppi, Magnus. 
Sergio Nazzaro
Giornalista e scrittore, nel 2007 ha pubblicato Io, per fortuna c’ho la camorra con la Fazi Editore. Collabora con D Di Repubblica, Il Sole 24 Ore, Left Avvenimenti.

Gerardo Mario Oliverio
Presidente della Provincia di Cosenza dal 2004. Candidato alle prossime elezioni provinciali.
Giovanni Soda 
Dirigente del settore Programmazione della Provincia di Cosenza.

Luca Scornaienchi

Direttore artistico dell’associazione Gommalacca Factory, organizzatrice dell’evento.

Artista ed autore di fumetti, tra i suoi ultimi lavori, la graphic novel Alice non Sorride, con Marina Comandini, realizzato per la Casa editrice Grifo.

Newl 2008, ELECTA, lo ha inserito nei principali artisti contemporanei nella pubblicazione “ Inchiesta sull’arte “, curata da Enrico Crispolti.

Lorenzo Paganelli

Organizzatore delle mostre più importanti recentemente presentate in Italia, come quella dedicata ad Andrea Pazienza a Napoli. Documentarista, sta realizzando una collana dedicata ai più grandi disegnatori italiani.
Max Frezzato
Fumettista, nel 1990 ha prodotto Margot per l’editore francese Usa Magazine. Nel 1996 ha pubblicato il primo volume della saga I custodi del Maser. E’ autore del portfolio Pinocchio realizzato con la Grifo Edizioni. 

Giancarlo Caracuzzo  
Illustratore e fumettista, collabora con la Starcomics e la casa editrice statunitense IDW Publishing e Delcourt. Ha realizzato dipinti scenografici per svariate opere teatrali e story board di diverse produzioni televisive e cinematografiche, tra le quali La leggenda di Al, John e Jack di Aldo, Giovanni e Giacomo.
Marina Comandini 
Artista versatile e poliedrica, è autrice di fumetti, illustrazioni, racconti, murales e quadri. Tra i suoi ultimi lavori, Alice non sorride, graphic novel realizzata con Luca Scornaienchi per la Grifo Edizioni, con cui ha già pubblicato il libro Solinga Volendo.

Diavù

David Vecchiato, in arte Diavù, è autore e curatore dell’Italian Undergound Komics. Il  progetto, nato in collaborazione con il mensile di Repubblica XL, riunisce artisti ispirati al fumetto d'autore grottesco e dal segno pop. E’ curatore della Galleria Internazionale di Roma Mondo Pop.

Alberto Corradi

Fumettista e scrittore, collabora con il magazine XL di Repubblica nell’ambito del progetto Italian Undergound Comics, per il quale ha creato il personaggio Mostro&Morto. Collabora con la Black Velvet Editrice.

Ale Giorgini
Fumettista dell’Italian Undergound Komics, collabora con il magazine XL di Repubblica. Anima dell'Abnormale Design, è autore di svariate komics novelle.

Manuel De Carli 
Fumettista e illustratore, nel 2007 ha realizzato l’albo Intimo Cucito per il Centro Fumetti Andrea Pazienza. Ha pubblicato per Underground-Press, Selfcomics, Nonzi, Blue, Carta e La Nuova Ecologia.
Elena Rapa Mondo Pop

Pittrice, fumettista, autrice di illustrazioni per l’infanzia, collabora in veste di grafica con il Teatro Rebis di Macerata e con l’etichetta fiorentina fromScratch. Da dieci anni partecipa alle esposizioni della Galleria internazionale Mondo Pop di Roma. In pubblicazione il suo fumetto “ Un bacio Sporco “ realizzato insieme a Luca Scornaienchi.
Bruno Brindisi

La prima parte della sua carriera è simile a quella dei colleghi Roberto De Angelis e Luigi Siniscalchi, con cui forma la cosiddetta "scuola salernitana"; esordisce infatti sulla rivista amatoriale Trumoon, per poi passare a disegnare fumetti erotici per la Blue Press e per la Ediperiodici, e in seguito per le Edizioni Cioè e le Edizioni Acme.

La svolta arriva nel 1991, quando viene arruolato da Sergio Bonelli per lo staff di disegnatori di Dylan Dog. Per lo stesso editore disegna anche episodi di Nick Raider e lo speciale di Tex del 2002, su testi di Claudio Nizzi. Grazie al suo lavoro - continuo e di qualità - viene insignito del premio della giuria del Comicon 2003
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