Introduzione

The Epic in the Everyday, una nuova esposizione proveniente dal Kaohsiung Museum of Fine Arts, rappresenta un ulteriore tentativo di collaborazione con il PAN, il Palazzo delle Arti di Napoli, sulla scia della mostra del 2007 Footprints into the Future. Il Palazzo delle Arti di Napoli (Centro per le Arti Contemporanee) promuove con enorme successo l'arte dei nuovi media sin dal 2006. Il KMFA è estremamente onorato di far parte di questo progetto e si sta impegnando a fondo per pubblicizzare la videoarte come pure l'arte dei nuovi media.

Gli scambi culturali internazionali costituiscono un importante tramite per molti dei progetti messi in porto dal KMFA. Le attività di tale museo, indifferentemente dalla loro forma, sono altamente significative per individui, gruppi e nazioni. Nella sua qualità di unico, grande museo di belle arti del Sud Taiwan, il KMFA fa affidamento sulle proprie opere per svelare l'incantevole magia dell'arte. Molti dei pezzi esposti al museo non sono legati ad una specifica località o cultura politica; al contrario, noi tentiamo di realizzare un'ampia gamma di temi e forme artistiche, che abbraccino l'antico e il moderno e facciano da ponte tra Est e Ovest. Utilizziamo l'arte per presentare il carattere unico della cultura taiwanese, nella speranza di intraprendere un dialogo con gli amici sparsi in tutto il globo. 

La ricchezza e la profondità dell'arte contemporanea taiwanese esprime il vigore e le ampie prospettive della nuova generazione di artisti. Tali artisti hanno creato una gamma estremamente varia di espressioni artistiche basate sui video e sulla tecnologia legata ai nuovi media, dalla presentazione e dai risultati veramente affascinanti.  A riprova di ciò, molti di questi artisti sono stati invitati a partecipare alle più importanti mostre di tutto il mondo. Ci aspettiamo che la piattaforma espositiva offerta dal Centro per le Arti Contemporanee di Napoli consenta alle tante opere classiche e spettacolari facenti parte della mostra di rappresentare la videoarte contemporanea taiwanese nel suo pieno splendore. Inoltre, attendiamo con ansia l'archiviazione a lungo termine dei pezzi esposti nel database di ricerca del Centro, il che contribuirà a rendere queste opere di videoarte contemporanea taiwanese un input di ricerca per i circoli artistici europei e americani e, in definitiva, ad intrecciare una rete globale di ricerca e critica relativamente alla videoarte contemporanea. 

The Epic in the Everyday riunisce e presenta le opere di sette giovani artisti taiwanesi, tutti vigorosi e ovviamente talentuosi. Essi utilizzano un linguaggio semplice ma arguto per rappresentare con naturalezza ed abilità gli intrecci della vita umana, inclusi aspetti quali il mistero, l'umorismo, la solitudine e la tristezza. Dal canto mio, spero sinceramente che il contatto fornito da questa mostra eserciti un profondo influsso su tutti gli artisti partecipanti, sullo staff organizzativo di entrambi i paesi e su tutti i visitatori. 

In particolare, vorrei esprimere i miei sentiti ringraziamenti al Palazzo delle Arti di Napoli per il suo supporto e la sempre entusiastica promozione dell'arte dei media, il che ha fatto sì che questa mostra avesse luogo. Tale progetto è stato supervisionato e sponsorizzato dai seguenti organi: Council for Cultural Affairs, Executive Yuan, Assessorato alla Cultura del Comune di Napoli, Taiwan Cultural Center e Kaohsiung City Bureau of Cultural Affairs. In conclusione, vorrei ringraziare vivamente gli artisti e le unità di coordinamento per la loro appassionata partecipazione. 
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