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Roma  9/12/2008
Altran Italia è sponsor di “Costruendo il MUDI” 
A Firenze l’esibizione dei progetti finalisti del concorso internazionale 
per il  nuovo Museo degli Innocenti 
Firenze, 14 dicembre 2008 - 30 gennaio 2009

Istituto degli Innocenti, piazza Santissima Annunziata, 12
Anteprima per la stampa: 12 dicembre, ore 13

Altran Italia è sponsor di “Costruendo il MUDI”, una esibizione aperta al pubblico dei progetti finalisti – incluso il vincitore – del concorso internazionale di progettazione e allestimento del nuovo Museo degli Innocenti a Firenze. 

La mostra si terrà a Firenze dal 14 dicembre 2008 al 30 gennaio 2009 presso l’Istituto degli Innocenti (piazza Santissima Annunziata, 12) e racconterà le varie fasi della costruzione di un nuovo museo all'interno dell'edificio che ha segnato l'origine del Rinascimento a Firenze. L'inaugurazione si terrà sabato 13 dicembre, alle ore 11, con la proclamazione del progetto vincitore. 


La sponsorship e tutte le attività connesse sono frutto del lavoro di Manuele Sanza, Direttore Marketing & Comunicazione di Altran Italia. La scelta di sostenere questo progetto deriva soprattutto dall’impegno di Altran Italia nell’ambito della Responsabilità Sociale di Impresa.

Il museo vuole diffondere la cultura dell'infanzia attraverso la valorizzazione del proprio eccezionale patrimonio storico e artistico. L'Istituto degli Innocenti di Firenze infatti opera ininterrottamente, da oltre sei secoli, a favore dell'infanzia e della famiglia. Fondato agli inizi del 1400, rappresentò la prima istituzione laica dedicata all'accoglienza dei fanciulli. 

L'Istituto oggi è attivo nella realizzazione e sperimentazione dei servizi educativi e sociali, nello studio della condizione minorile e nella promozione dei diritti e della cultura dell’infanzia, in linea con gli obiettivi della Convenzione Onu sui diritti del fanciullo.

In occasione della mostra, saranno presentate due opere recentemente restaurate: Incoronazione della Vergine e santi realizzata nel 1460 da Neri di Bicci  e Madonna col Bambino e santi (1493) di Piero di Cosimo. La mostra sarà anche l'occasione per raccontare, attraverso pannelli e video, lo sviluppo del progetto del MUDI dal 2004 a oggi e per mostrare in anteprima una parte degli ambienti monumentali recuperati per l'ampliamento del museo. 

“Costruendo il MUDI” è promosso dall'Istituto degli Innocenti in collaborazione con: Ministero per i Beni e le Attività Culturali, Soprintendenza per i Beni Architettonici  Paesaggistici, Storici, Artistici  ed Etnoantropologici per le Province Firenze, Pistoia, Prato e Soprintendenza Speciale per il Patrimonio Storico, Artistico ed Etnoantropologico e per il Polo museale della città di Firenze, Assessorato alla Cultura della Regione Toscana, Università degli studi di Firenze, Facoltà di Architettura. 

Altran 

Il Gruppo Altran è nato in Francia nel 1982, conta oltre 17.500 dipendenti ed è quotato alla Borsa di Parigi. Offre consulenza alle principali imprese mondiali su: innovazione tecnologica e di processo; sviluppo e gestione dei sistemi informativi; strategie e management. Ha maturato esperienze in Europa, in America, in Asia e in Brasile. 

Il presidente di Altran è Yves De Chaisemartin.

Fanno parte di Altran anche Arthur D. Little, che vanta oltre 120 anni di esperienza internazionale nella consulenza strategica e direzionale, e Hilson Moran, specializzata in ingegneria civile nel rispetto della sostenibilità ambientale.

www.altran.com
Altran Italia 

Altran Italia nasce nel 1996 ed è composta da sette Divisioni di mercato: TEM (Telecomunicazioni, Elettronica, Media); FIS (Finanza, Banche, Assicurazioni); ADS (Aerospazio e Difesa, Ferroviario e Navale, Sicurezza); AIT (Automotive, Infrastrutture, Trasporti, Logistica); EILIS (Energia, Industria, Life Sciences); GOV (Pubblica Amministrazione). La Divisione strategica LABS – Laboratories è dedita all’innovazione e al trasferimento tecnologico. Il presidente di Altran Italia è Marcel Patrignani.

Fondazione Altran per l’Innovazione 

Sin dalla sua creazione nel 1996, la Fondazione Altran sostiene e incoraggia l’innovazione tecnologica al servizio della collettività in molteplici settori. La Fondazione promuove un bando di concorso internazionale con un tema diverso ogni anno. 

Ufficio Stampa Altran Italia:

Tiziana Sforza

Tel. 06-91659539

Cell. 348-7018984

e-mail: tiziana.sforza@altran.it
L’esibizione “Costruendo il MUDI”

14 dicembre 2008 - 30 gennaio 2009
Orario: 8.30 - 19, domenica e festivi 8.30 - 14, chiuso il 25 dicembre 2008 e il 1 gennaio 2009. 

Ingresso alla Mostra e alla Galleria 4,00 euro, ridotto 2,50 euro. 

Istituto degli Innocenti, Piazza Santissima Annunziata 12, Firenze

Tel. + 39 055 2037 328, info@istitutodeglinnocenti.it
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